3. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 7b * 30.04.2010

1. Lose die Gleichung mit Hilfe von Aquivalenzumformungen.
a)  2,563-4x)+1,5x=6-1,5-3x-95)

1 3 7
b) —(Bx-—2)+l=—=-x
) 2( 4) 2

2. In einem Dreieck ABC mit den Innenwinkeln o, B und y gilt:

a ist um 12° kleiner als die Summe von B und y und y ist halb so groB wie .
Berechne die GroBe der drei Winkel.

3. Héndler Huber bietet den neuesten Computer fiir 800€ an. Nachdem sich viele Kunden
fiir den Computer interessieren erhoht er den Preis um 20%. Nun aber wollen die meisten
Kunden den Computer nicht mehr kaufen. Deshalb senkt Hiandler Huber den erhohten Preis
nun wieder um 10%.
a) Wie viel verlangt Hindler Huber am Ende fiir den Computer?
b) Paul behauptet, dass der Computer nach den beiden Preisinderungen um 10% teurer
geworden ist. Uberzeuge Paul davon, dass er nicht Recht hat.

4. Lose die Konstruktionsaufgabe sauber auf dem Arbeitsblatt!

5. Bei einem Quadrat ABCD der Kantenldnge a wird jeweils
eine Strecke x wie abgebildet an den Seiten angefiigt, X

so dass ein neues Viereck EFGH entsteht. D a C| x

a) Begriinde mit einem Kongruenzsatz, dass
gilt AEAH = AHDG

b) Finde im Bild ein Dreieck, das zum
Dreieck AFG kongruent ist.
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Aufgabe | 1a| b Summe
Punkte (4|56 |33 |8 4|2 35

Gutes Gelingen! G.R.



3. Schulaufgabe aus der Mathematik * KI.7b * Arbeitsblatt

Name: ..o,

4. Konstruiere ein Dreieck ABC mit den angegebenen Grolen Yy, ¢ und a =

N |~

Zeichne dazu eine beschriftete Planfigur und gib eine Konstruktionsbeschreibung an.

-C .



3. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 7b * 30.04.2010 * Losung

l.a) 2,5-B3-4x)+1,5x=6-1,5-3x-5) & 7,5-10x+1,5x =6 -4,5x + 7,5 &

-8,5x=6-45x © —-4x=6 & x:—g & x=-1,5

b) l(3)(—§)+1:Z—x & Ex—§+§_z—x o §x+§:——x PN
2 4 8 2 8 8 8 2 8
3 7 5 5 2 2-2 1
—X+X=—-—-"= & —x=— & x=— & x=—=0,1
8 8 2 8 5-8 10

2. 1 o=B+7y-12° in (3) eingesetzt
2) y= %[3 in (3) eingesetzt

3) a+p+y=180°
B+y—-12°+P +y=180°

B+%-B—12°+B+%~[3:180° — 3B-12°=180° = 3.p=192° =

B=64° und y=%'64°=32° und o = 64°+ 32°— 12° = 84°

3. a) Nach dem Erhohen des Preises: 800€ - 1,2 = 960 €
Nach dem Senken des Preises: 960€ - 0,9 = 864 €
Héndler Huber verlangt nun 864 €.

864

b) 864€ =x-800€ = x= % =8,64 :8 =1,08 = Computer ist nur um 8% teurer geworden.

( Oder Begriindung mit 1,2-0,9 = 1,08)

5. a) Nach dem SWS-Satz sind die beiden Dreiecke A EAH und A HDG kongruent, denn

EA=x=HD und AH=a+x=DG und <HAE =90°=<GDH (als Nebenwinkel

zum rechten Winkel des Quadrats).

b) AAFG = ADEF = ACHE = ABGH



3. Schulaufgabe aus der Mathematik * KI.7b * Arbeitsblatt

Name: ...... Musterlésung .........

4. Konstruiere ein Dreieck ABC mit den angegebenen Grolen Yy, ¢ und a =

N |~

Zeichne dazu eine beschriftete Planfigur und gib eine Konstruktionsbeschreibung an.

Planfigur

Konstruktionsbeschreibung:

(1) Ubertrage die Strecke [CB].
(2) Trage den Winkel y an [CB an.
(3) k(B;r=c) und freier Schenkel von y schneiden sich im Punkt A.

C .



